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Politični pregled. 
Notranja politika. — Živimo v dobi volilnih shodov. 

Na vseh koncih in krajih tostranske državne polovice, jih je 
vsako nedeljo na stotine. Najstrastnejši napadi stranke na 
stranko so na dnevnem redu. Shodom sledi vse polno rekri-
minacij po listih. Posebno pozornost sta pa vzbudila shoda, 
na katerih sta govorila vitez Jaworski in pa baron Dipauii. 
Oba ta dva parlamentarca in sicer prvi bolj odkrito, a drugi 
bolj prikrito, sta očitala Čehom, da so oni s svojo obstrukcijo 
zakrivili sedanjo parlamentarno mizerijo cehi se ve, da tudi 
niso molčali, in vnel se je o tej stvari splošen peresni boj v 
različnih glasilih češkega kluba, v poljskih listih in pa v 
nemško-konservativnih. V ta prepir je zadnje dni posegel tudi 
dr. Pacak. Posvetil je namreč zadnjima govoroma vitez Ja-
worskega in baron Dipaulija dolgi članek, v katerem konsta-
tuje, da so Poljaki in nemški konservativci pustili cehe na 
cedilu vedno bas v najkritičnejših trenotkih. Mej drugim 
omenja, da so cehi na nekem posvetovanji ori Začku zahte
vali, da naj Jaworski za njih zahteve angažira celo desnico, 
potem da opuste obstrukcijo, Jaworski je to odklonil. Ko se 
je v Pesti šlo za to, da se razveljavi Kinlingerjev ukaz in je 
bil v tej zadevi Pacak pri dr. Korberju, mu je rekel slednji : 
„Kaj hočete, meni je dr. Bulat povedal, da Poljaki in nemški 
konservativci niso za odpravo Kindingerjevega ukaza". Ako 
je to res, potem so morale vladati pri stari državnozborski 
desnici res čudne razmere. 

O volilnem gibanju. — Po celi državi se gibljejo 
najrazličnejše stranke prav z neko mrzlično agilnostjo. Na 
Češkem bo pa menda boj najostrejši. Tri stranke nastopijo v 
3., 4. in 5. volilni kuriji v vseh okrajih samostojno, namreč 
Mladočehi, radikalci in socialni demoKratje. V nekaterih vo
lilnih okrajih in nekaterih kurijah nastopijo radikalni na pred-
njaki. Mladočehov pride v državni zbor precej manj, kot jih 
je bilo dosedaj; radikalci prodro s par kandidati — največje 
veselje po volilni borbi bo najbržeje na strani socialistov. 
Eealisti dobe dva ali tri mandate. V Galiciji bo tudi celo 
huda vojska, kakor je bila že 1 1897. Proti demokratičnim 
strankam s terorizmom in nasilstvom nastopi poljska šlahta 
i Jaworskim na čelu. če zmaga ta, potem bo za slovansko 
politiko v Avstriji slabo, kajti Jaworski in Co. so bili vedno 
na strani vlade, za časa obstrukcije Mladočehov pa proti tem! 

Shod nemških radikalcev v Trutnovu. — V ne
deljo dne 30. septembra so priredili nemško-napredni življi 
kar dva shoda v Trutnovu na Češkem in sicer enega bolj in 
druzega manj radikalnega. Na obeh shodih pa so se stavile 
in sprejemale resolucije tako pretirano nemške vsebine, da jih 
pameten državnik ne more e>matrati za kaj druzega, nego za 
politično šalo. Te resolucije na pr. zahtevajo v Avstriji nemšk 
državni jezik, združenje Avstrije z Nemčijo, trgovinsko in 
carinsko zvezo z Nemčijo in več tacega. Ker je trutnovski 
župan Rauch prosil pred shodom na kabinetno pisarno brzo

javno pomoči, da se shod prepove, ker ni jamčil za javni mir 
in red, se je zahtevalo v eni resoluciji tudi to, da se ta župan 

"odpove svojemu dostojanstvu. Javni mir in red se sicer ni 
kalil, a poroča se, da so se strankarji med seboj obklali z 
raznimi nečednimi priimki, kar že samo znači, da najhujši 
nemški razsajaČi na Češkem niso več jedini med seboj glede 
krivic, ki naj jih delajo Avstriji in njenim Slovanom. 

Nova nemška stranka. — „Pest r Lloyd" je te 
dni pokazal, da snuje Wolf novo stranko. Wolf je že od 
nekdaj tekmec Schonererjev. Doslej se ga je držal, a zdaj se 
kaže, da se je naveličal neplodne regacije, in da bi rad pre-
menil obstoječe razmere. Po „ Pester Lloyduu namerava Wolf 
ustanoviti novo nemško svobodomiselno stranko. Eazen tistih 
poslancev, ki bodo na njegov program pri prihodnjih volitvah 
izvoljeni, hoče pridobiti tudi radikalno krizo nemških nacionalcev 
in nemških liberalcev tako, da bi nova stranka štela 60 do 
70 mandatov. Začetek je že storjen. V Šleziji in na Mo-
ravskem so zaupniki nemških nacionalcev se izrekli za to, da 
naj se ne volijo nacionalci, ampak raiikalci. Tam je stranka 
nacionalcev prenehala eksistirati. Drugod pa imajo Wolfovi 
somišljeniki mej nacionalci vajeti v rokah in so že molče 
akceptirali program Wolfove stranke. Iz tega se da sklepati, 
da se Wolfov načrt bržčas uresniči. 

Italija in trozveza. — Eimska nTribuna" obeloda-
njuje interviev s Cri9pijem. Crispi je rekel, da se je treba 
Italiji pripravljati na dan 17. maja 1. 1903 , ko poteče rok 
trozvezi Javno mnenje na Nemškem ni zdaj tako naklonjeno 
obnovi iste, kakor je bilo poprej. Notranji položaj Avstrije, 
na katerem je bilo Italiji mnogo ležeče, da se obdrži, je jako 
težak. Ob jednem potečejo, rekel je, naše trgovske pogodbe, 
naša usoda bode odvisna od naše spretnosti in od spretnosti 
naših zastopnikov. 

Vojna na Kitajskem. — Vlada Zjedinjenih držav je 
predlagala vlastim, naj bi se kitajskega cesarja pregovorilo, 
da se vrne v Pekin, ter da sestavi ministrstvo, ki bi bilo 
naklonjeno napredku in potrebnim reformam. Nadalje naj bi 
cesar izdal razglas, da je izgubila cesarica-vdova vsa dosto
janstva. Osaričinih spletkarij naj bi cesarja branile oborožene 
čete evropskih veievlastij Vlada Združenih držav zahteva od
ločno, da princa Tuana usmrte. Kakor so brzojavili iz Sang-
haja „TimesuM, naznanja kitajska vlada preselitev dvora iz 
Taiuenfua v Siangfu. Mejnarodne čete so dne 2 t m zasedle 
Šenhajkvan in Kenvantav. Dne 1. t m. pa so nemški bata
ljoni prodirali iz Pekina proti boksarskemu središču Paotingfu 
ter zadeli močan oddelek boksarjev. Nastal je hud boj. v ka
terem so imeli boksarji baje 300 ranjencev in ubitih. Euska 
poročila javljajo, da je iz okolice Tientsina odšlo okoli 8000 
boksarjev proti mestu Šensi. kjer biva cesarica-vdova. Dne 
20. septembra so mednarodne čete zavzele Peitang. Ruski 
podadmiral Aleksejev je pozval vse mednarodne čete, naj se 
udeleže naskoka pod ruskim nadpoveljništvom, teda odzvali 
so se le Nemci, Francozi in Avstrijci. Mesto so vzeli brez 
odpora Izgube so bile neznatne, a so Rusi največ trpeli in 
to vsled eksplozij rovov. Na to so čete prodirale "dalje in 
vzele mesto Lutai. Tudi tu so poskušali Kitajci škodovati 
sovražniku s podzemeljskimi rovi, a razstrelbe so se zgodile 
prehitro. Waldersee je sedaj v Tientsinu, kjer ostane, dokler 
se ne dovrši železniška proga do Pekina. V Tientsinu priča
kujejo dohod 8000 nemških vojakov. Iz Pekina so se začele 
vračati tudi že japonske čete; polovica vojakov se povrne 
v domovino. V vlakih, ki so iste prevažali iz Pekina, so se 
našle ogromne svute denarja. Japonci pravijo, da denarja niso 
pozabili oni, ampak da so imeli s seboj samo strelivo V 
Pekinu so pozaprli mnogo Kitajcev, ki so prodajali boksarjem 
orožje. — Rusi so dosedaj vzeli Kitajcem 144 topov različnih 
sistemov in kalibrov, 1200 pudov smodnika in 26 zastav. 
Vse to so vzeli rednim kitajskim četam, boksarjem pa še 



mnogo več — Američanska vlada je odgovorila na Delcasse-
jevo noto. Ii te posnemamo, da Ameriške države ne soglašajo 
s prepovedjo trgovanja z orožjem na Kitajsko in tudi ne s 
tem, da bi ostali v Pekinu v tomoč poslanikom stalni vo
jaški oddelki, niti s predlogom, da se trajno okupirajo zvezne 
ceste Pekina.z obmorjem. 
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